

让法治阳光照亮每个角落

——湖南“法润三湘”法律援助志愿者行动纪实

(接 01 版)

在办理三官寺土家族乡农民工张某志的工伤保险待遇案中,李雁帮助受援人申请了工伤认定和劳动能力鉴定。经过和用人单位协商,达成了赔偿16万元的协议。

连续6年的兢兢业业,李雁获得了当地老百姓的认可。谁家遇到了法律问题,总会到县公共法律服务中心来寻求他的帮助。

而李雁只是众多志愿法律服务基层的缩影。

淡泊名利、事无巨细,认真办理每一起援助案件,是大家志愿律师最真实的写照。

办理完每一个援助案件后,他们将案件材料及时归档,接待笔录、起诉状、证据目录、代理词和结案报告均整整齐齐。

7年来,志愿律师人均办理法律援助案件30件以上,涉及残疾人、老年人、未成年人、农民工、妇女等多个群体。有效满足了困难群众的法律援助需求,维护了他们的合法权益,被当地群众誉为雪中送炭。

传帮带打造 法律专业人才梯队

授人以鱼,也授人以渔。

“虽然向服务地派出志愿律师是一种输血式服务,但志愿律师一般停留的时间有限,能长年在当地服务的较少。”省司法厅公共法律服务处负责人介绍,在有限时间内,着重对当地法律援助人员的培训与交流,发挥“一对一”传帮带作用便成了“法润三湘”法律援助志愿者行动的重要内容。

在吉首、龙山服务的志愿律师吴泽西、蔡教中深有感触。在进行志愿服务的这一年里,他们把工作重心集中到做



志愿律师朱艳(中)在保靖县服务期间走村串户普法。

好传帮带中来。多次给当地基层法律服务工作者专业授课,手把手辅导多名当地法律工作者通过法律职业资格考试,还帮助不少本地户籍的少数民族大学毕业生成为“法律明白人”。

每一次办案都是一次传帮带过程。和他们一样,凭借丰富的办案经验和出色的业务能力,全省志愿律师在开展法律援助工作过程中,尤其注重对当地乡镇法律援助工作者、联络员以及大学生志愿者言传身教。

7年来,共指导、培训基层法律工作者、联络员以及大学生志愿者550次,培训人数达1000余人。有力地提升了基层法律援助工作者的素质和能力,带动当地逐步建立了自己的法律援助人才队伍。

此外,省司法厅今年除持续开展“法润三湘”法律援助志愿者行动外,又出台了更有力的支持措施。厅律师处和省律师协会组织长沙的律师事务所,与偏远地区的律师事务所开展“一对一”结对帮扶,形成推动法律援助事业发展的长效机制。

播种法治种子 滋润百姓心田

遇到纠纷找族长解决?这听起来像是电影中一幕。

“这是真的,以前当地群众遇到纠纷,都去找族长解决。现在,通过持续多年的普法宣传,当地老百姓开始有了官司找律师走法律途径解决的意识。”在江永服务的志愿律师张翔笑着说。

江永只有社会律师7人,法援律师两人。由于部分社会律师年事已高,全县实际办案律师不足5人。

来到江永后,张翔就面临着当地大量法律援助案件。但他并未退缩,一年内就承办了大量的法律援助案件,一时成了江永法援工作的顶梁柱。

张翔深知,办理法律援助案件重要,但提升老百姓的法治意识也同样重要。

他每月都会深入到十几个村子,为村民提供法律“门诊”。看到他到来,村民便会从各处三三两两赶来,不一会儿,张翔的身边就围满了群众。



志愿律师吴泽西和1+1律师志愿者潘鸿宇接待申请法律援助当事人。

“邻居借了我的钱,约好3年还,到期不还怎么办?”“我儿子离婚了,孩子跟女方,我能不能随时去探视孙子?”

面对村民的各类法律问题,他总是耐心细致地解答。

7年来,志愿律师开展了上千场次普法宣传和法治讲座,数10万人直接受益。

他们翻山越岭,走乡串寨,深入贫困乡镇集市。在“乡村振兴法治同行”“新春走基层 法律服务惠民生”“湘渝边界普法村村行”活动中发挥专业优势,发放宣传材料,为群众解疑答惑,参与矛盾纠纷化解。他们随同服务地政法机关在县城中心十字路口繁华街段开展法治宣传活动,有的制作案例展板进行普法宣传等,有力扩大了法律援助宣传,在当地产生了良好的社会反响。

构建志愿律师 全方位支持体系

“司法局为我提供的全方位保障,让我能够毫无后顾之忧地开展。我在这里感受

到了家的温暖和关怀,也更加坚定继续在保靖为公共法律服务事业贡献力量的决心。”今年4月,志愿律师朱艳向省司法厅提交续约申请,希望在保靖县再干一年。

这背后离不开县司法局的后勤保障。

为确保志愿律师能够安心安心、有为有味,更好地为群众提供便捷、优质法律服务。县司法局采取有力举措,做好工作、生活保障。

因为志愿律师为女性,县司法局特别确立一名女性副局长负责的服务专班,对接志愿律师工作。积极协调、整合资源、购置设备,提供功能齐全、交通便利,且距离办公室地点不远、适合女生居住的温馨住处,让志愿律师在结束一天忙碌工作后能快速、安全、有效休息。

同时,服务专班人员特别关注志愿律师饮食习惯,积极提供营养丰富、口味适宜的工作餐。

省司法厅更是时刻将志愿律师记挂在心,每年分配省级转移支付资金时向有志愿者的服务地倾斜,并定期总结志愿者办案情况,进行走访慰问,召开座谈会,了解志愿者的工作、生活、服务情况。让志愿者有更多的荣誉感和归属感。

各服务地司法行政机关积极安排好志愿者的工作生活,创造较好的工作和生活条件,让他们安心履职。把志愿者当成本地司法行政机关的一员,建立志愿者激励、奖励机制,采取提高社会认可度、免收协会会费、通报表扬等措施,提高志愿者的工作积极性。

服务地司法局还积极与县委政法委、公安、检察、法院的沟通汇报工作,安排人员和志愿律师逐个单位走访,熟悉人员、熟悉环境,迅速建立、扩大朋友圈,为工作顺利开展夯实,并维护好志愿律师权利。

无需到现场“可视化”就搞定 澧县公证处办理首例远程视频公证

湖南法治报讯(通讯员 高彬)无需赶到现场,通过手机视频连线,就能顺利办理公证……近日,澧县公证处为远在云南省丽江市宁蒗彝族自治县的澧县籍李先生办理了首例远程视频公证,成功实现让数据多跑

路、群众少跑腿,有效提升公证法律服务效率和质量。

为确保远程视频公证顺利进行,公证员与当事人事先沟通,认真审查核对了身份信息,并详细告知相关办理流程。正式进入办理程序后,公证员指

导办证当事人有序完成了人脸识别、视频询问、电子签名等流程,待当事人签字确认后为其出具了公证书。

据了解,远程视频公证可办理不涉及身份、财产处分和权利放弃的公证事项,如买房、

解押、办证等一般事务性委托,声明、亲属关系、学历学位等公证事项,均可线上办理,与线下办理公证具有同等效力。

今年以来,澧县司法局高位谋划部署,在公证行业推动

落实“高效办成一件事”,成功打造线上办理公证平台。下一步,澧县司法局将不断探索优化公证服务模式,持续提升公共法律服务水平,让群众享受到更为快捷高效、智慧精准的公证法律服务。